



HOTĂRÎRE
cu privire la îmbunătățirea condițiilor de instruire
și de trai ale tineretului studios

nr. 25 din 20.01.92

Monitor nr.1/36 din 30.01.1992

* * *

În scopul sporirii protecției sociale, ameliorării situației materiale, condițiilor de instruire și de trai ale tineretului studios în perioada de trecere la economia de piață și întru executarea [Decretului Președintelui Republicii Moldova din 26 octombrie 1991](#) "Cu privire la unele măsuri pentru asigurarea drepturilor social-politice și necesităților culturale ale tineretului din Republica Moldova" Guvernul Republicii Moldova

HOTĂRĂȘTE:

1. Se majorează, cu începere de la 1 ianuarie 1992, bursele doctoranzilor, aspiranților, studenților din instituțiile de învățământ superior, elevilor din instituțiile de învățământ mediu de specialitate și școlile tehnico-profesionale, stabilind cuantumul lunar conform anexelor nr.1-4.

Mărimile bursei indicate în anexele nr. 1-4 sînt stabilite, ținînd cont de compensarea cheltuielilor suplimentare, legate de majorarea de la 2 aprilie 1991 a prețurilor cu amănuntul.

Indexarea bursei se va face în conformitate cu Legea Republicii Moldova "Cu privire la indexarea veniturilor bănești ale populației".

2. Se aprobă Regulamentul cu privire la înlesnirile pentru muncitorii și slujbașii, care îmbină activitatea de muncă cu studiile în instituțiile de învățământ (anexa nr.5).

3. Se prevede, începînd cu 1 ianuarie 1992, pentru aspiranți, studenții instituțiilor de învățământ superior, elevii școlilor medii de specialitate și tehnico-profesionale (elevii neasigurați cu hrană din contul devizului școlii), o compensare parțială pentru hrană în mărime de 100 ruble lunar pentru o persoană.

[Pct.4 se suprimă prin [Hot. Guv. nr.706 din 28.10.92](#)]

5. Se stabilește că în perioada practicii pedagogice și de producere studenților instituțiilor de învățământ superior și elevilor instituțiilor de învățământ mediu de specialitate li se plătesc diurne în sumă de 10 ruble pe zi, calculînd timpul aflării lor în drum tur-retur.

6. Se permite rectorilor instituțiilor de învățământ superior, directorilor instituțiilor medii de specialitate și școlilor tehnico-profesionale să sporească fondul asistenței sociale cu 1,5 la sută din contul economiilor fondului de burse și al mijloacelor parvenite din alte surse (extrabugetare).

7. Primăria orașului Chișinău, Ministerul Construcțiilor al Republicii Moldova, Ministerul Științei și Învățămîntului al Republicii Moldova va asigura în 1992 darea în exploatare a căminului în curs de construcție cu 766 locuri al Institutului Politehnic "S.Lazo", a complexului sportiv și blocului de studii al Institutului Național de Educație Fizică și Sport.

8. Primăriile orașelor Chișinău, Bălți, Tiraspol, Ministerul Științei și Învățămîntului al Republicii Moldova, Ministerul Sănătății al Republicii Moldova, Ministerul Culturii și Cultelor al Republicii Moldova, Ministerul Economiei Naționale al Republicii Moldova, Ministerul Resurselor Materiale al Republicii Moldova va întreprinde acțiuni concrete în vederea proiectării, construcției și dării în exploatare în anii 1992-1993 a căminelor cu 5050 locuri pentru studenții de la instituțiile de învățământ superior conform hotărîrii Guvernului R.S.S.M. din 5 decembrie 1989 nr.296.

9. Ministerul Sănătății al Republicii Moldova, Ministerul Construcțiilor al Republicii Moldova, primăriile orașelor Chișinău, Cahul va înfăptui măsuri concrete în vederea dării în exploatare în 1992 a blocului de studii al Universității de Stat de Medicină "N.Testemițanu", căminului cu 180 locuri, precum și a blocului de studii al școlii de medicină din orașul Cahul.

10. Ministerele, care au în subordine instituții de învățământ superior și mediu de specialitate, conducătorii instituțiilor de învățământ în comun cu Ministerul Comerțului al Republicii Moldova, Asociația "Moldova-servis", Ministerul Sănătății al Republicii Moldova, Ministerul Culturii și Cultelor al Republicii Moldova, Departamentul de Stat pentru Problemele Tineretului și Sport al Republicii Moldova vor întreprinde măsuri urgente în vederea îmbunătățirii condițiilor de alimentare, deservire publică, asistență medicală a studenților și elevilor, organizării optime a culturii fizice și sportului, a altor practici de agrement în rândurile tineretului studios.

11. Ministerul Sănătății al Republicii Moldova, rectorii Universității de Stat din Moldova, Academiei de Studii Economice din Moldova, Institutului Politehnic "S.Lazo", Institutului de Arte să asigure pînă la 1 martie 1992 deschiderea punctelor medicale în căminele studențești și în blocurile de studii (căminele nr.11, 12, 13, 16 de pe strada Viilor,32; căminele nr.3, 4, 5, 6, și blocul de studii de pe bd Cuza Vodă nr.10; căminul de pe str.H.Botev,nr.27).

12. Ministerele care au în subordine instituții de învățământ, conducătorii instituțiilor de învățământ în comun cu Ministerul Comerțului al Republicii Moldova, Ministerul Resurselor Materiale al Republicii Moldova:

vor asigura în anii 1992-1995 sporirea numărului de locuri, conform capacităților proiectate, în unitățile de alimentație de pe lîngă instituțiile de învățământ, dotîndu-le suplimentar cu utilajul și mobilierul respectiv;

vor prevedea în fiecare cămin spații pentru prepararea hranei (bucătării), utilîndu-le potrivit normelor sanitare;

vor pune la dispoziția unităților de comerț încăperi amenajate pentru desfacerea mărfurilor de primă necesitate, a produselor alimentare, eliberate studenților și elevilor contra bonuri.

13. Ministerul Comerțului al Republicii Moldova, Ministerul Agriculturii și Alimentației al Republicii Moldova vor asigura repartizarea prioritară a produselor alimentare, semifabricatelor din produse agricole pentru unitățile de alimentație a studenților, precum și a mărfurilor de primă necesitate din resursele statului, destinate tineretului.

14. Primăriile orașelor, executivile raionale, ministerele, departamentele de stat, întreprinderile și gospodăriile vor asigura cu prioritate copiii aspiranților, studenților și elevilor cu locuri în instituțiile preșcolare.

15. Primăriile orașelor Chișinău, Bălți, Tiraspol, Bender, Ministerul Transporturilor al Republicii Moldova în comun cu Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova în termen de o lună vor prezenta Guvernului Republicii Moldova propuneri vizînd acordarea înlesnirilor la transportul în comun pentru aspiranți, studenți și elevi.

16. Primăria orașului Chișinău în comun cu Ministerul Transporturilor al Republicii Moldova în termen de 2 luni vor soluționa problema organizării optime a transportului studenților și elevilor la locurile de studii și de trai, îndeosebi în suburbiile Petricani și Malina Mică.

17. Reprezentanța Permanentă a Guvernului Republicii Moldova la Moscova, Ministerul Culturii și Cultelor al Republicii Moldova, Asociația Republicană "Cartea" vor organiza pe lîngă Reprezentanța din Moscova o bibliotecă pentru tineretul studios, instituind în lista de state a Reprezentanței un post de bibliotecar.

18. Aspiranților și studenților, trimiși la studii în alte țări, republici, li se acordă anual o indemnizație unică în mărime de pînă la 50 la sută din salariul minim prin intermediul Ministerului Științei și Învățămîntului al Republicii Moldova.

[în redacția [Hot. Guv. nr.135 din 15.03.93](#)]

19. Ministerele, departamentele de stat, organele de autoadministrare locală de comun acord cu centrele de utilizare a forței de muncă:

vor stabili pentru întreprinderi, gospodării, unități economice, indiferent de forma de proprietate, cote ale locurilor de muncă suplimentare în mărime de pînă la 3 la sută din efectivul angajaților, destinate plasării în cîmpul muncii a tineretului;

vor practica organizarea lucrărilor publice remunerate, utilizarea pe baze contractuale a locurilor de muncă vacante din întreprinderi, instituții și organizații, precum și crearea centrelor de adaptare în muncă pentru tineret;

vor institui înlesniri fiscale și dotații agenților economici pentru crearea și utilizarea locurilor de muncă suplimentare sau a celor de ucenicie pentru tineret.

20. Ministerele, departamentele de stat, executivile raionale, primăriile orașelor, rectoratele instituțiilor de învățămînt superior vor informa Guvernul Republicii Moldova la data de 1 ianuarie al fiecărui an, pînă la 1994, despre activitatea desfășurată în vederea executării prezentei hotărîri.

21. Se abrogă:

hotărîrea Consiliului de Miniștri al R.S.S.M. din 25 ianuarie 1983 nr.28 "Despre hotărîrea Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. din 24 decembrie 1982 nr.1116 "Despre adoptarea Regulamentului cu privire la înlesnirile pentru muncitorii și slujbașii, care îmbină activitatea de muncă cu studiile în instituțiile de învățămînt" (Veștile R.S.S.M., 1983 nr.2);

hotărîrea Guvernului R.S.S. Moldova din 31 ianuarie 1991 nr.47 "Cu privire la măsurile în vederea îmbunătățirii condițiilor materiale ale aspiranților, studenților de la instituțiile de învățămînt superior, elevilor din instituțiile de învățămînt mediu de specialitate și școlile tehnico-profesionale";

hotărîrea Guvernului Republicii Moldova din 3 decembrie 1991 nr.671 "Cu privire la îmbunătățirea condițiilor de instruire și de trai ale tineretului studios".

PRIM-MINISTRU

AL REPUBLICII MOLDOVA

Valeriu MURAVSCHI

Chișinău, 20 ianuarie 1992,

Nr.25

Anexa nr.1
la hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.25 din 20 ianuarie 1992,

MĂRIMEA

bursei lunare pentru doctoranzii și aspiranții instituțiilor de învățămînt superior și instituțiilor de cercetări științifice

1. Bursa pentru doctoranzi se stabilește în mărimea salariului de funcție primit la locul anterior de muncă, dar nu mai mare de 2000 ruble pe lună.

2. Persoanelor admise la aspirantură imediat după absolvirea instituțiilor de învățămînt superior sau după o activitate practică și veche în muncă de pînă la 3 ani li se acordă:

în primul an de studii – 720 ruble;

în al doilea an de studii – 760 ruble;

în al treilea an de studii – 800 ruble;

3. Persoanelor admise la aspirantură după o activitate practică și veche în muncă de peste trei ani:

în primul an de studii – 780 ruble;

în al doilea an de studii – 830 ruble;

în al treilea an de studii – 900 ruble.

4. Persoanelor care pînă la admiterea în aspirantură au avut un salariu mediu de 900 ruble și mai mult – 900 ruble pentru toți anii de studii.

5. Pentru medicii care își fac studiile în ordinatura clinică bursa se stabilește în mărime egală cu salariul de funcție al medicilor de gradul I de calificare (medis-intern) pentru specialitatea respectivă din spitale, policlinici și alte instituții curative și profilactice.

Pentru medicii înscriși în ordinatura clinică după o activitate practică se stabilește o bursă egală cu salariul de funcție de la locul vechi de muncă.

Medicilor, care după o activitate practică au fost înscriși în ordinatura clinică pînă la 1 ianuarie 1991, cuantumului nou al bursei li se stabilește în mărimea medie a salariului de funcție, prevăzut pentru medicul cu gradul III de calificare în corespundere cu anexa nr. 1 a hotărîrii Guvernului Republicii Moldova din 14 ianuarie 1992 nr.8.

Bursele enumerate se stabilesc în limitele fondului de burse al Universității de Medicină, cursurilor de perfecționare a cadrelor medicale și instituțiilor de cercetări științifice în domeniul medicinei.

6. Se autorizează ministerele și departamentele de stat, care trimit aspiranți și studenți pentru a-și face studiile în afara hotarelor republicii, să achite diferența dintre mărimea bursei, fixată conform prezentei hotărîri, și mărimea bursei stabilite la locul de studii.

7. Mărimile bursei prevăzute în punctele 2 și 3 ale prezentei anexe se extind și asupra aspiranților, magiștrilor și stagiilor din alte țări.

Anexa nr.2
la hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.25 din 20 ianuarie 1992

MĂRIMEA bursei lunare pentru studenții instituțiilor de învățămînt superior și elevii școlilor medii de specialitate

1. Mărimea bursei lunare a studenților instituțiilor de învățămînt superior și elevilor instituțiilor de învățămînt mediu de specialitate se stabilește în funcție de rezultatele la învățătură:

Reușita la învățămînt	Instituțiile de învățămînt superior (ruble)	Instituțiile de învățămînt mediu de specialitate (ruble)
bursa de gradul patru – note de la 5,0 pînă la 6,4	240	220
bursa de gradul trei – note de la 6,5 pînă la 7,9	330	280
bursă de gradul doi – note de la 8,0 pînă la 8,4	390	320
bursă de gradul întâi – note de la 8,5 pînă la 9,5	480	380
bursă de gradul superior – note de la 9,6 pînă la 10 puncte	530	440

2. Mărimea bursei lunare nominale:

Denumirea bursei	Instituțiile de învățămînt superior (ruble)	Instituțiile de învățămînt mediu de specialitate (ruble)
-------------------------	--	---

1	2	3
"Bursa Republicii"	750	700
"Gaudeamus"	700	650
"Mihai Eminescu" – pentru studenții Universității de Stat din Moldova	650	-
"Ion Creangă" – pentru studenții și elevii instituțiilor pedagogice	650	600
"George Enescu – pentru studenții facultăților de muzică și elevii instituțiilor respective de învățământ mediu de specialitate	650	600
"Alexandru Plămădeală" – pentru studenții facultăților de arte plastice și elevii instituțiilor medii respective	650	600
"Vasile Alecsandri" – pentru studenții Institutului de Arte din Moldova	650	-
"Nicolae Testemițanu – pentru studenții Universității de Medicină "N.Testemițanu" și elevii școlilor de medicină	650	600
"Nicolae Dimo" – pentru studenții Universității Agrare de Stat din Moldova, facultățile de biologie și pedologie a Universității de Stat din Moldova și elevii instituțiilor de învățământ mediu de specialitate cu profil agricol	650	600
"Ion Secieru" – pentru studenții Institutului Politehnic și elevii instituțiilor de învățământ mediu de specialitate cu profil tehnic	650	600
"Gala Galaction" – pentru studenții facultăților de teologie a Universității de Stat din Moldova	650	-
"Vladimir Corobceanu" – pentru studenții facultăților juridice și ziaristică ale Universității de Stat din Moldova	650	-

Note:

1. Pentru fiecare instituție de învățământ superior se stabilesc pînă la două burse nominale, iar pentru instituțiile de învățământ mediu de specialitate – cîte una.

2. Rectorilor instituțiilor de învățământ superior li se permite să stabilească unor studenți burse nominale ale Senatului instituției de învățământ în mărime de 600 ruble – pentru succese deosebite în studierea unor discipline și pentru creație științifico-tehnică.

3. Se stabilește pentru studenții din instituțiile de învățământ superior și elevii din instituțiile de învățământ mediu de specialitate, foști militari – invalizi în rezultatul rănilor, contuziei sau îmbolnăvirii în timpul satisfacerii serviciului militar în Republica Afganistan, o bursă specială în sumă de 560 ruble.

4. Pentru studenții din instituțiile de învățământ superior și elevii din instituțiile de învățământ mediu de specialitate, aspiranții instituțiilor de învățământ superior și ai celor de cercetări științifice din rîndurile surdomușilor și nevăzătorilor, precum și pentru participanții la lichidarea accidentului de la Cernobil mărimea bursei se stabilește conform prevederilor prezentei hotărîri cu o majorare de 50 la sută.

5. Elevilor claselor X-XII ai Liceului Republican Coreografic bursa li se stabilește în mărimile și condițiile prevăzute în punctul I al prezentei anexe pentru elevii instituțiilor de învățământ mediu de specialitate.

Anexa nr.3
la hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.25 din 20 ianuarie 1992

MĂRIMEA
bursei lunare pentru elevii din școlile tehnico-profesionale
care reușesc la învățătură

Durata studiilor	Profilul școlii, condițiile	Mărimea bursei (ruble)
Pînă la 10 luni	la toate profilurile:	
	cu note de la 5 pînă la 7,9	290
	cu note de la 8 pînă la 10	380
10 luni și mai mult	ramura agricolă, construcția sistemelor de ameliorare și gospodăria silvică, suplimentar la echipamentul și hrana prevăzută:	
	pentru holtei	70
	pentru familiști	140

Note:

1. Pentru elevii, care urmează a fi încadrați în ramura agricolă în construcția sistemelor de ameliorare și gospodăria silvică, de specialitate mecanizatori, din rîndurile absolvenților școlilor medii de cultură generală și care au înșușit automobilul, tractorul, combina și alte mașini agricole, precum și pentru persoanele cu serviciul militar satisfăcut, înmatriculate în aceste școli după trecerea lor în rezervă, se stabilește bursa lunară în mărimea salariului tarifar al tractoristului-mașinist de categoria II-512 ruble.

2. Elevilor din școlile tehnico-profesionale foști militari - invalizi în rezultatul rănilor, contuziei, mutilărilor sau îmbolnăvirii în timpul satisfacerii serviciului militar în Republica Afganistan li se plătește bursa cu un adaos de 60 ruble lunar, iar celor ce se află la întreținerea statului - o bursă de 290 ruble lunar.

3. Se permite conducătorilor școlilor tehnico-profesionale, cu consimțămîntul Ministerului Științei și Învățămîntului al Republicii Moldova:

să plătească elevilor din școlile tehnico-profesionale (de zi) cu durata de studii de cel puțin 10 luni bursă din contul mijloacelor, repartizate pentru hrană și echipament în mărimile și condițiile, prevăzute în punctul I al prezentei anexe;

în limita mijloacelor restante să asigure elevii cu hrană, și, în caz de necesitate, cu îmbrăcăminte;

să plătească elevilor din școlile tehnico-profesionale (în baza deciziei consiliilor pedagogice, cererilor elevilor și cu consimțămîntul părinților) o compensație bănească în schimbul echipamentului în mărimea normativului anual aprobat pentru un elev, conform devizului de cheltuieli în acest scop.

Anexa nr.4
la hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.25 din 20 ianuarie 1992

**MĂRIMEA
bursei lunare pentru studenții și elevii orfani și pentru cei rămași fără tutela
părinților, cu reușită la învățătură, aflați la întreținerea statului**

Categoriile de studenți și elevi	Mărimea bursei (ruble)
Studenții instituțiilor de învățămînt superior	340
Elevii școlilor medii de specialitate	290
Elevii școlilor tehnico-profesionale (indiferent de durata studiilor și asigurarea cu echipament și hrană)	290

Note:

1. Se permite ministerelor, departamentelor de stat, care au în subordine instituții de învățământ, să stabilească mărimea bursei pentru categoriile menționate de studenți și elevi în funcție de succesele la învățătură.
2. Studenților și elevilor orfani sau rămași fără tutela părinților, care au fost trimiși să-și facă studiile în România și în alte țări, li se păstrează înlesnirile, stabilite pe teritoriul Republicii Moldova.

[Anexa nr.5 abrogată prin [Hot.Guv. nr.435 din 23.04.2007](#), în vigoare 04.05.2007]

[Anexa nr.5 modificată prin [Hot. Guv. nr.525 din 24.07.95](#)]